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بوضع نظریات ونماذج تصف البناء الذري، ولكن " دالتون ، طومسون ، رذرفورد  " قام العدید من العلماء من أمثال    

  . للبناء الذريكانت ھذه النظریات في النھایة تفشل في إعطاء وصف صحیح ودقیق
  

ركیبھا بشكل مباشر لجأ العلماء لدراسة الضوء الناتج عن ذرات الغازات ونظرا لصغر حجم الذرة وصعوبة دراسة ت
 الدراسة ولقد توصل من المھیجة لمعرفة التركیب الإلكتروني الدقیق للذرة، ولقد كان العالم بور من أوائل المھتمین بھذه

  .خلال ھذه الدراسة إلى العدید من الأفكار المتعلقة بالبناء الذري
  

من الأدلة التي استخدمھا العلماء لدراسة البناء ) إثارتھا ( دراسة الضوء المنبعث من الذرة عند تھیجھا   تعتبر عملیة 
  .الذري

  
  ما ھي طرق إثارة الذرة؟: س
  :یمكن إثارة الذرة وتھیجھا بطریقتین ھما: ج

  .تسخین الذرة بواسطة لھب .١
  .تمریر تفریغ كھربائي عبرھا .٢

  
                                                                       نظریة بور للذرة: أولا

  
  تركزت أبحاث بور ودراساتھ على ذرة الھیدروجین دون غیرھا ؟: علل
  :ج

  . أبسط الذرات حیث أنھا تتكون من إلكترون واحد وبروتون واحد فقط منلأن ذرة الھیدروجین تعتبر .١
من ترددات فریدة ومحددة لا تظھر في طیف غیره من حیث أنھ یتكون : یعتبر طیفھا أبسط الأطیاف .٢

  .الذرات
  

   ؟ )وقد ركز دراستھ على ذرة الھیدروجین  ( ما ھي فروض نظریة بور حول الذرة: س
  :ج

  .مداراتتتوزع الإلكترونات حول نواة الذرة في مستویات رئیسیة للطاقة تسمى  .١
 .ن یفقد شیئا من طاقتھ طالما بقي في نفس المدار دون أالنواة،یتحرك الإلكترون في مسار دائري ثابت حول  .٢
التي یدور فیھا الإلكترون حول النواة ولكل منھا طاقة خاصة بھ، یرمز ) المدارات ( یوجد العدید من المستویات  .٣

  . ∞ إلى مالانھائیة ١ والذي یأخذ أعدادا صحیحة تتراوح من nللمستوى 
 .توى على بعده عن النواة، حیث تزداد كلما ابتعد عن النواة فتزداد طاقة الذرة، والعكس صحیحتعتمد طاقة المس .٤
 .لا تشع إلكترونات الذرة طاقة ولا تمتصھا طالما بقیت ضمن نفس المستوى .٥
 وتصبح مستوى طاقة أعلى إلى مستوى طاقة أقلتمتص الذرة كمیات محددة من الطاقة، عند انتقال الإلكترون من  .٦

 . )طیف امتصاص خطي (الناتج ویسمى الطیف  ) حالة الإثارة( رة مثارة أو مھیجة الذ
من مستواه المھیج أو الأعلى إلى مستوى طاقة أقل، وتظھر ھذه تنبعث الطاقة عن الذرة في حالة انتقال الإلكترون  .٧

 ).طیف الانبعاث أو الإشعاع الذري( الطاقة على ھیئة ضوء ویسمى الطیف الناتج 
  

  ا ھي أنواع الأطیاف في ذرة الھیدروجین ؟م: س
  : ج

  .طیف الامتصاص .١
  .طیف الانبعاث أو الإشعاع .٢

  
  
  

ن   واة

إلك       ترون

نظری    ة ب    ور لل     ذرة  

مدارات
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  ما المقصود بالمستوى الأقل والمستوى الأعلى ؟ : س
  :ج
  .  لھ أصغر nھو المستوى الأقرب إلى النواة وتكون قیمة : المستوى الأقل. ١
  .  لھ أكبر nتكون قیمة ھو المستوى الأبعد عن النواة و: المستوى الأعلى. ٢
  

  ما ھو وجھ الشبھ بین حركة الإلكترون وحركة شخص على سلّم ؟: س
  : ج
عندما یتحرك شخص على سلم أو درج فإنھ ینتقل من درجة إلى أخرى صعودا أو ھبوطا ویمكنھ أن یستقر على إحدى * 

لى الإلكترون حیث أن بإمكانھ أن ینتقل من درجات السلم، بینما لا یمكنھ أن یقف أو یستقر بین درجتین، وھذا ینطبق ع
 مقدار من الطاقة في عملیھ الھبوط، إشعاعمستوى إلى آخر عن طریق التزود بمقدار كاف من الطاقة في عملیة الصعود أو 

  .ولكن لا یمكنھ أن یتوقف بین مستویین
  

  ما المقصود بحالة الاستقرار للذرة ؟ : س
  : ج

   ).aشكل توضیحي   ( .ي أقل مستوى للطاقة لھاحالة الذرة ف: حالة الاستقرار
  .بالنسبة لذرة الھیدروجین تكون مستقرة عندما یكون الإلكترون في أقل مستوى طاقة وھو المدار الأول: مثال

  
  ما المقصود بحالة الإثارة للذرة ؟ : س
  : ج

 الإلكترون من مستوى طاقة أقل إلى مستوى الانتقھي الحالة التي تكتسب فیھا الذرة طاقة ، تؤدي إلى : الإثارة للذرةحالة 
   ).bشكل توضیحي  ( .طاقة أعلى

  
  bشكل   aشكل 

ن  واة

إلك      ترون 

  
  
  

  حالة الاستقرار

ن  واة

إلك      ترون 
  

  
  حالة الإثارة

  
  

  .لذرة الھیدروجین حالات إثارة كثیرة بالرغم من أنھا تحتوي على إلكترون واحد: علل
  :ج

تعتمد حالات الإثارة على كمیة الطاقة الممتصة، حیث أن انتقال الإلكترون إلى مستویات طاقة أعلى یعتمد على مقدار 
  .الطاقة الممتصة

  
  .لكل مدار وأطلق علیھ اسم العدد الكمي  nخصص بور لإجراء حساباتھ عدد  * 
  

  ما المقصود بالعدد الكمي ؟: س
  : ج

  .العدد المخصص لوصف الإلكترون في مستویات الطاقة الرئیسة: العدد الكمي
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  :یليات وحدد الطاقة النسبیة لكل مدار كما استطاع بور أن یحسب أنصاف أقطار المدار* 
  
  . نانومتر٠٫٠٥٢٩  )  = n = 1(  الأول  الذري نصف قطر مستوى الطاقة.١
  

    :التالیة من خلال العلاقة متر بالنانوویمكن حساب نصف قطر أي مدار
  

  .نصف قطر المدار الأول = ٠٫٠٥٢٩ العدد نصف قطر المدار، = r  رقم المدار المراد حساب نصف قطره،nحیث 
  
  
   E1= الطاقة النسبیة لمستوى الطاقة الأول . ٢
  

2n :ویمكن حساب طاقة أي مستوى من خلال العلاقة التالیة
AE

n
−

=  

  
  رقم المدار = n       الطاقة، = E      جول،١٨-١٠  × ٢٫١٨) = ثابت  ( Aحیث 

  
 : بأننجدوف لو أردنا حساب طاقة المدار الأول نعوض في العلاقة السابقة س

18
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A AE E A

n
−− −
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  ، )E1 = -A( نستطیع أن نقول أن طاقة المدار الأول  
  
  

  :نستطیع أن نوجد طاقة المدارات الأخرى
  
  :العلاقة الأساسیة كما یلي. ١
  

 :إیجاد طاقة المدار الخامس: مثال
18

5 2

2.18 10
5 25
AE

−− − ×
= =  

  
   ):E1 = -A(بدلالة طاقة المستوى الأول . ٢
  

1: اقة المستوى الأولطاقة المدار الرابع بدلالة ط: مثال
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rn= 0.0529 n2  
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   * طیف الھیدروجین الخطي* 
  

  لماذا تصدر ذرة الھیدروجین طیفا خطیا ؟: س
  :ج

، بحیث ینتقل الإلكترون من مستوى طاقة أقل إلى تصبح في حالة إثارةعند إعطاء ذرة الھیدروجین طاقة فإنھا  .١
  .مستوى طاقة أعلى

 لھ طاقة )ضوء ( لإلكترون إلى المستوى الطاقة الأقل فإنھ یفقد الطاقة التي امتصھا على شكل فوتون عندما یعود ا .٢
 :وتنتج السلاسل التالیة .تساوي الفرق بین المستویین

  
 

  
  
  )طیف الانبعاث الذري ( طیف الھیدروجین الخطي 
  

  السلاسل فوق البنفسجیة  .١
  )لیمان ( 

  
وھي تنتج عن عودة رئي، تقع ضمن منطقة الضوء غیر الم

  الإلكترون من مستویات الطاقة العلیا إلى المستوى الأول  
7 1n n→  

  سلاسل الضوء المرئي  .٢
  )بالمر ( 

  
وھي وھي السلسلة الوحیدة التي تقع ضمن منطقة الضوء المرئي، 

تنتج عن عودة الإلكترون من مستویات الطاقة العلیا إلى المستوى 
  .الثاني

6 2n n→  

  السلاسل تحت الحمراء  .٣
  )باشن ( 

  
وھي تنتج عن عودة تقع ضمن منطقة الضوء غیر المرئي، 

  .الإلكترون من مستویات الطاقة العلیا إلى المستوى الثالث
7 3n n→  

 
  : علل

  .یسمى طیف الھیدروجین بالطیف الخطي. ١
طیاف الكھرومغناطیسیة المرئیة تظھر على ھیئة خطوط ملونة متباعدة عن بعضھا البعض، یفصل بینھا مناطق لأن الأ: ج

  .معتمة
  
  .یسمى طیف الھیدروجین أیضا بطیف الإشعاع أو الانبعاث الذري. ٢
  .لأن ھذا الطیف لا یتكون إلا لذرات عناصر مھیجة: ج
  

 مختلفة عند عودة الإلكترون من المستوى المھیج  تنتج ألوانالماذافي منطقة الضوء المرئي،: س
  للمستوى الثاني؟

 ىلأن الإلكترون یفقد مقادیر محددة من الطاقة تساوي الفرق بین المستویین الذین انتقل بینھما، وھذه  الطاقة تظھر عل: ج
  .شكل ضوء یناسب أطوال موجیة معینة، لذلك تظھر على ھیئة ضوء بلون معین
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  نجاح في نظریة بور ؟ وضح ال: س
  :ج

  .توصل إلى معادلة ریاضیة تمن من خلالھا حساب طاقة المستویات في ذرة الھیدروجین .١
 .استطاع بور أن یفسر طیف ذرة الھیدروجین وبنیتھا الذریة .٢
 .وضعت نظریة بور الأساس للنماذج الذریة اللاحقة .٣

  
  

  نظریة بور للذرة؟) الفشل ( ذكر حدود ا: س
  :ج

  .ر أطیاف الذرات عدیدة الإلكترونات وحساب مستویات الطاقة فیھاعجز عن تفسی .١
 ).لم یفسر السلوك الكیمیائي للذرات . ( عجز عن تحدید مكان الإلكترون بدقة حول النواة .٢

  
  

---------------------  
  
  :ة التالیةالشكل التالي یوضح انتقال إلكترون من مستویات طاقة مختلفة لذرة الھیدروجین، أجب عن الأسئل: س
  

n

6
5
4
3

2
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ین 
وج

در
ی    

الھ
رة 

ة ذ
ق    

طا

  
  
  

  وضح نوع السلاسل التي تنتج عن عودة الإلكترون في ھذا الشكل ؟ .١
 ماذا تلاحظ في المسافة بین مستویات الطاقة عندما یزداد رقم المدار؟  .٢
 لماذا ینتقل الإلكترون بین مستویات الطاقة المحددة؟ .٣

  
  :الإجابة

  
  .تنتج سلاسل الضوء المرئي .١
 .كلما یزداد رقم المدار تقل المسافات بین مستویات الطاقة .٢
  .لأن الإلكترون یمتص أو یبعث طاقة معینھ تساوي الفرق بین طاقة المستویین، لھذا تكون الانتقالات محددة  .٣


